
 
Stadt Burglengenfeld 
Marktplatz 2 – 6 
93133 Burglengenfeld 
  
 
 

Niederschrift  

über die öffentliche 

13. Sitzung des Finanz- und Personalausschusses 

der Stadt Burglengenfeld 

 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 19.05.2022 

Sitzungsort/-raum: im historischen Rathaussaal 

Beginn: 17:00 Uhr 

Ende: 18:45 Uhr 

 
 
 
Zur heutigen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses wurden von Bürger-
meister Thomas Gesche sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß eingeladen. Zu Be-
ginn der Sitzung waren Bürgermeister Thomas Gesche als Vorsitzender und 11 der 
12 Mitglieder des Finanz- und Personalausschusses anwesend. 
 
Die Stadträte Andreas Beer, Michael Schaller, Albin Schreiner und Christoph 
Schwarz waren entschuldigt und wurden von den Stadträten Josef Schießl, Thomas 
Hofmann, Gregor Glötzl und Peter Singerer vertreten. Stadtrat Roland Konopisky war 
ebenfalls entschuldigt. Ein Vertreter nahm jedoch nicht an der Sitzung teil. 
 
Der Finanz- und Personalausschuss war beschlussfähig, da sämtliche Mitglieder 
ordnungsgemäß geladen waren und die Mehrheit anwesend und stimmberechtigt 
war. 
 
Zeitpunkt und Ort der öffentlichen Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung 
ortsüblich bekannt gemacht. 
 
Bürgermeister Thomas Gesche begrüßte die Stadträte, die Verwaltung, Herrn Jo-
hannes Ortner von den Stadtwerken, Herrn Rieke als Vertreter der Presse und die 
anwesenden Zuschauer. 
 
Gegen die Tagesordnung wurde folgende Einwendung vorgebracht.  
 
Stadtrat Gregor Glötzl stellte den Antrag zur Geschäftsordnung, die Sitzung zu 
vertagen und begründete dies mit den vorliegenden Zahlen der Bilanz 2020/2021 in 
der nach seiner Sicht im Verwaltungshaushalt 9 Mio. € und im Vermögenshaushalt 7 
Mio. € fehlen würden. Kämmerin Elke Frieser erklärte das Zahlenwerk und anschlie-
ßend ließ Bürgermeister Thomas Gesche über den Antrag zur Geschäftsordnung 
abstimmen. Der Antrag wurde mit 1 gegen 11 Stimmen abgelehnt. 
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Bürgermeister Thomas Gesche sagte jedoch zu, dass er den Stadträten bis zur 
Haushaltssitzung eine schriftliche Antwort auf die Zahlen von Stadtrat Gregor Glötzl 
weiterleiten würde und stieg dann in die Tagesordnung ein. 
 
Um 18:23 Uhr gab Bürgermeister Thomas Gesche bekannt, dass er die Sitzung auf-
grund einer Terminüberschneidung verlassen müsse und übergab die Leitung an 
zweiten Bürgermeister Josef Gruber. Somit waren Bürgermeister Josef Gruber als 
Vorsitzender und 10 der 12 Mitglieder des Finanz- und Personalausschusses anwe-
send. 
 
Bürgermeister Josef Gruber schloss die öffentliche Sitzung um 18:45 Uhr. Die nicht 
öffentliche Sitzung wurde um 18:52 Uhr eröffnet. 
 
Bevor der zweite Bürgermeister Josef Gruber die nicht öffentliche Sitzung um 19:02 
Uhr schloss, meldete sich Stadtrat Peter Singerer noch mit einem dringenden Appell 
an alle anwesenden Stadträte sich zu überlegen, welches öffentliche Bild die Stadträ-
te abgeben würden. Erschreckend stellte er fest, dass eine Redekultur herrsche, mit 
der er ein Problem habe. 
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Teilnehmerverzeichnis 
 
 
Anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

1. Bürgermeister:  

Gesche, Thomas  1. Bürgermeister verließ die Sitzung um 18:23 Uhr. 

Ausschussmitglieder:  

Bösl, Sebastian, 3. Bürgermeister  Stadtrat  

Deml, Hans  Stadtrat  

Glatzl, Hans  Stadtrat  

Gruber, Josef, 2. Bürgermeister  Stadtrat übernahm den Vorsitz ab 18:23 Uhr 

Huesmann, Markus  Stadtrat  

Klopp, Siegfried  Stadtrat verließ den Sitzungstisch in der Pause und war ab 
18:53 Uhr zur nicht öffentlichen Sitzung anwesend 

Konopisky, Roland  Stadtrat entschuldigt. 

Poguntke, Phillip  Stadtrat  

Stellvertreter  

Glötzl, Gregor  Stadtrat Vertretung für Herrn Albin Schreiner 

Hofmann, Thomas  Stadtrat Vertretung für Herrn Michael Schaller; verließ den 
Sitzungstisch von 18:23 Uhr - 18:26 Uhr 

Schießl, Josef  Stadtrat Vertretung für Herrn Andreas jun. Beer 

Singerer, Peter  Stadtrat Vertretung für Herrn Christoph Schwarz 

Verwaltung:  

Frieser, Elke, VRin  Leiterin Kämmerei  

Haneder, Franz, Stadtbaumeister  Leiter Stadtbauamt  

Schneeberger, Gerhard, VAR  Bauverwaltung  

Spitzner, Yvonne  Leiterin Hauptamt entschuldigt 

Weiß, Wolfgang, Verw.-Fachwirt  Amt für öffentliche Sicher-
heit und Ordnung 

 

   

Karl, Susanne  Verwaltungsangestellte  

 
 
Nicht anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

Ausschussmitglieder:  

Beer, Andreas jun.  Stadtrat entschuldigt 

Schaller, Michael  Stadtrat entschuldigt 

Schreiner, Albin  Stadtrat entschuldigt 

Schwarz, Christoph  Stadtrat entschuldigt 
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Tagesordnung 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

  
1. Haushaltsplan 2022 der Stadt Burglengenfeld, Haushaltsberatung zum Verwal-

tungs- und Vermögenshaushalt 

 1.1 Änderungen durch die Verwaltung 

 1.2 Anträge der Fraktionen 

  1.2.1 Anträge der CSU-Fraktion 

  1.2.2 Anträge der Fraktion SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke 

  1.2.3 Anträge der BWG-Fraktion 

  1.2.4 Anträge der FWL-Fraktion 

  1.2.5 Anträge der BFB/JU-Fraktions-AG 
  
2. Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bürgermeisters 
 
 



5 

Protokol l  
 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

 

Gegenstand: Haushaltsplan 2022 der Stadt Burglengenfeld, Haushaltsberatung 
zum Verwaltungs- und Vermögenshaushalt 

 
 

Gegenstand: Änderungen durch die Verwaltung 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 11 der 12  Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Vorberatung: 
 
Kämmerin Elke Frieser erläuterte die Eckdaten des Haushaltes und die weiteren Ein-
sparungen der Verwaltung in Höhe von 168.00 € wie folgt: 
 
 
Einsparungen im Verwaltungshaushalt: 
 

Parkanlagen/Grünflächen weitere Einsparungen, Reduzierung um 100.000 € 

weitere kleinere Positionen wurden nicht näher ausgeführt, da ersichtlich 

 
Dadurch erhöht sich die Zuführung zum Vermögenshaushalt. 
 
 
Einsparungen im Vermögenshaushalt: 
 

Anbau FFW See/Mossendorf gestrichen 

Jugendhaushalt für dieses und evtl. nächstes Haushaltsjahr ausgesetzt 

Josefine-Haas-Kindergarten neue Küche - gestrichen 

Bürgerhaushalt für dieses und evtl. nächstes Haushaltsjahr ausgesetzt 

 
Dies führt zu einer geringeren Kreditaufnahme, die vor den weiteren Kürzungen mit 
6,7 Mio. € eingeplant waren und nach den jetzigen Änderungen bei 6,526 Mio. € lie-
gen. 
 
Die eingearbeiteten Änderungen führen auch zu Änderungen in den Eckdaten. Die 
Aufstellung wurde vorab an die Stadträte ausgeteilt. Die Änderungen wurden in 
„blau“ hinterlegt. 
 
Zu den einzelnen Positionen gab es einige Fragen, die ausgiebig diskutiert wurden. 
Im Ergebnis wird dem vorgelegten Haushaltsentwurf zugestimmt, jedoch eine 
Schließung der städtischen Einrichtungen strikt abgelehnt.  
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Anlagen am Ende des Protokolls: 
 
HH-Entwurf vom 12.05.2022 - Veränderungen gegenüber Entwurfsstand 04.05.2022 
Eckdaten Gesamthaushalt – Entwurf Stand 12.05.2022 
Vorbericht 2022 – Stand 12.05.2022 
Ausgabereste 2021 
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Gegenstand: Anträge der Fraktionen 
 
 

Gegenstand: Anträge der CSU-Fraktion 
 

Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 2. Bürgermeister und 10 der 12  Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 
 
 

Sachdarstellung, Begründung: 
 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 

Gegenstand: Anträge der Fraktion SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke 
 

Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 2. Bürgermeister und 10 der 12  Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 
 
 

Sachdarstellung, Begründung: 
 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 

Gegenstand: Anträge der BWG-Fraktion 
 

Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 2. Bürgermeister und 10 der 12  Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 
 
 

Sachdarstellung, Begründung: 
 

Es liegen keine Anträge vor. 
 
 

Gegenstand: Anträge der FWL-Fraktion 
 

Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 2. Bürgermeister und 10 der 12  Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 
 
 

Sachdarstellung, Begründung: 
 

Es liegen keine Anträge vor. 
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Beschluss 
 

Nr.:49 
 

Gegenstand: Anträge der BFB/JU-Fraktions-AG 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 2. Bürgermeister und 10 der 12  Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Stadtrat Hans Glatzl stellte seinen Antrag vor. 
 
 
Beschluss: 
 

I. Die Ertüchtigung des Radweges Augustenhof – Gymnasium – Naabtalpark 
soll in den Haushalt aufgenommen werden. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mit 1 gegen 10 Stimmen abgelehnt. 
 
 

II. Neubau eines Radweges entlang der Umgehungsstraße. Die Mittel dafür sol-
len in den Haushalt eingestellt werden. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mit 1 gegen 10 Stimmen abgelehnt. 
 
 
 
mehrere Beschlüsse 
 
Ja 1  Nein 10   
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Gegenstand: Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bür-
germeisters 

 
 
Anfragen nach §31 der Geschäftsordnung: 
 
Keine. 
 
 
 
Informationen des Bürgermeisters: 
 
Keine. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Josef Gruber Susanne Karl 
2. Bürgermeister Schriftführer/in 
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